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La notion de crise biologique
Introduction

Extrait  de Cuvier (1812) Discours sur les Révolutions à la Surface du Globe, (cité dans Pour la Science juillet 2000, article de E. Buffetaut, p.6) :

«  La vie a donc souvent été troublée sur cette Terre par des événements effroyables. Des êtres vivants sans nombre ont été victimes de ces catastrophes […]; leurs races même ont fini à jamais et ne laissent dans le monde que quelques débris à peine reconnaissables pour le naturaliste ».
Cuvier mentionne des événements majeurs subis par les êtres vivants, ce que nous appellerons ici des crises biologiques ( Définition des termes :
« Crise » = changement marqué, souvent rapide faisant passer d’un état à un autre.

« Biologique » : qui concerne les êtres vivants

Problématique : Comment reconnaît-on une crise biologique ? Quels sont les facteurs qui peuvent en générer une et quelles en sont les conséquences ?

(Pour répondre à ces questions, nous étudierons au fur et à mesure une localité célèbre où affleure la transition Crétacé-Tertiaire : la coupe de El Kef, en Tunisie. Elle nous servira à illustrer et à préciser la notion de crise biologique par un exemple local, que nous compléterons avec des données plus globales.
Présentation de El Kef (géographie, âge). (cf Lethiers 1998, Fig. 170)
Matériel de démonstration suggéré:

· Trilobite

· Goniatite/Cératite/Ammonite/Rudiste

· Nummulites

· Foraminifères planctoniques….
I. la Reconnaissance de crises biologiques dans le registre fossile
( Définition des termes fossile, taxon, groupe monophylétique, extinction.
I. 1. La disparition de groupes d’organismes à la limite Crétacé/Tertiaire
Exemple des foraminifères et des nannofossiles de El Kef (Lethiers 1998, Fig 178 et 177)
( extinction simultanée de nombreuses espèces différentes. Montrer que cet événement n’est pas restreint à El Kef (exemple des brachiopodes de Nye Klov, Danemark (Lethiers 1998,  fig. 187). + chute du rapport 13C/12C (baisse de la productivité phytoplanctonique).

*A petite échelle, cette crise peut paraître progressive (qualité du registre fossile)
* Les datations (magnétostratigraphie,…) donnent une idée de la vitesse de cette crise
* Tous les organismes ne sont pas touchés de la même manière ( sélectivité
I. 2. Les courbes de diversité globale au cours des temps géologiques

A l’échelle globale, on peut recenser le nombre de taxons fossiles pour chaque période ou étage géologique( Obtention d’une courbe de diversité globale (PLS 2000, Lethiers 1998, De Bonis 1991, Brahic et al. 2006…). Ces courbes permettent de distinguer 5 grandes diminutions de la diversité phanérozoïque. Si on mesure les taux d’extinction (PLS 2000, Brahic et al 2006, Lethiers, 1998), on retrouve les 5 événements décrits précédemment ( Distinction significative entre « extinctions de fond » et « extinctions en masse ». 
I. 3. Les extinctions en masse du Phanérozoïque
Présentation brève des organismes qui s’éteignent lors de ces 5 extinctions en masse (montrer spécimens et images de spécimens). Noter que la crise K/T est moins intense que la P/T. Ne pas parler des causes ni des conséquences.

( BILAN : disparition définitive de nombreux groupes au même moment : que dit la géologie sur les causes de tels événements ?
II. Les causes des crises biologiques
II. 1. Les causes extraterrestres
Retour à El Kef: les niveaux qui marquent les extinctions contiennent des indices géologiques troublants : quartz choqués, spinelles nickélifères, iridium.

( hypothèse sur impact météoritique.
II. 2. Les causes terrestres
Dans d’autres localités que El Kef et pour d’autres événements (PLS 2000, Lethiers 1998) : observations ( Volcanisme, régression, climat, etc…

II. 3. La conjonction des causes
Les grandes extinctions en masse semblent souvent dues à la conjonction des facteurs évoqués plus haut, et on peut ainsi tenter d’établir des modèles pour les extinctions en masse (Lethiers, 1998).
( BILAN = (Figure 206 in Lethiers 1998)
III. Les consequences des crises biologiques
III.1. Victimes et survivants des grands événements d’extinction
Taxons profiteurs, préadaptés, répandus et généralistes vs. taxons spécialisés, endémiques. ((Figure 218 in Lethiers 1998 = Fig 7 Babin & Gayet in PLS 2000)
( sélectivité des crises et changements de la nature des « acteurs » après la crise.

Exemple à El Kef : nature des foraminifères planctoniques et des ostracodes (Lethiers, Fig 178 et Fig. 186).
III. 2. Les radiations évolutives et la reconquête des milieux touchés
Montrer que les crises sont toujours suivies de reconquêtes : radiations évolutives (niches vacantes, suppression des pressions de compétition, etc…). Exemples pour K/T et P/T bien documentés (Babin & Gayet in PLS 2000, Lethiers,1998, De Bonis 1991).
III. 3. Le bouleversement des faunes et les coupures en géologie
Illustrer les changements drastiques de composition faunique avant/après une crise (Babin & Gayet + Erwin  in PLS 2000) et sa reconnaissance précoce par les anciens auteurs ( ces grands changements sont ceux qui marquent les limites des divisions de l’échelle des temps géologiques.
Conclusion: 
Toutes ces observations permettent de définir la notion de crise biologique: il s’agit de la disparition définitive, soudaine et à grande échelle de nombreux groupes monophylétiques.
Cette notion est applicable à plusieurs échelles de temps et d’espace. A l’échelle globale, elle correspond aux extinctions en masse, bien observables en géologie et qui correspondent aux grandes divisions de l’échelle des temps. Reprendre la citation de Cuvier en montrant qu’il avait déjà saisi ces caractéristiques essentielles. Bien que « crise » soit souvent synonyme « d’extinction », elle entre dans le cadre plus large des renouvellements majeurs de la flore et de la faune par l’effet Extinction( Radiation. Ces événements sont des facteurs qui orientent la trajectoire de la biodiversité et qui rendent l’évolution imprévisible sur le long terme. Nous sommes peut être les témoins de la 6ème extinction en masse dans l’Histoire de la Vie, du fait de l’impact de l’Homme sur la biodiversité actuelle…
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